


Ensure that compatibility form & and patient 
notes NOT part of final bedside check
Competency based training & assessment

50% by May 2009

Risk assess
Electronic ID & tracking systems for patient 
samples and blood products
Photo ID for regularly transfused patients
Additional labelling system



Compliance included in BBT3 survey 
December 2008

Further survey in SW over last 2 weeks to 
identify compliance more accurately 



NPSA SAFER PRACTICE NOTICE NO. 14 RIGHT PATIENT/RIGHT BLOOD
SURVEY UPDATE APRIL 2009

1 Has your Trust/Hospital implemented the removal of patient notes and compatibility form from bedside check:
Yes No Other
18 5 1

2(a) Has your Trust/Hospital implemented training and competency assessment for each staff group involved in the transfusion process:

8313Porters

0024TNs/ODPs

1221Phlebotomists

3120HCAs

1914Doctors

0024Registered Nurses

OtherNoYes

2(b) Are you using the NPSA competency assessment questions:
Yes No Other
19 4 1

2(c) Has your Trust/Hospital achieved the 50% competency assessment target for each group:**

9258Porters

07512TNs/ODPs

12615Phlebotomists

45123HCAs

11463Doctors

05127Registered Nurses

OtherNot Achievable in the Near FutureNot But Close to Achieving 50%Yes

**Three Trusts included all staff in their percentages for the competency assessment targets, with two Trusts achieving 50%+ and one close to achieving 50%



NPSA SAFER PRACTICE NOTICE NO. 14 RIGHT PATIENT/RIGHT BLOOD

SURVEY UPDATE APRIL 2009

3 Has your Trust/Hospital implemented an electronic tracking system for patients, samples and blood products:

Yes No Other
6 17 1

If yes, estimated percentage of transfusions administered using bedside IT:

<50% >50%
1 5

If yes, estimated percentage of samples taken using bedside IT:

<50% >50%
0 5

4 Has your Trust/Hospital implemented an additional labelling system for matching samples and blood for transfusion to the patient, e.g. 
Red Label System:

Yes No Other
0 24 0

5 Has your Trust/Hospital implemented photo ID for regularly transfused patients:

Yes No Other
1 23 0



More than 25% hospitals not removed notes 
and compatibility form from bedside check or 
was it my wording of the question?
Nursing staff most engaged and doctors least 
in competency training and assessment 
Some hospitals not using NPSA assessment 
questions
~25% implemented electronic tracking 
No one using photo ID cards


